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Spaghetti aglio, olio e pomodorini

Ingredienti (per una famiglia grande): 

· 3 kg di spaghetti
· 4 spicchi d´aglio
· 3-4 pomodorini
· sale
· peperoncino
· olio (io preferisco quello siciliano)
Esecuzione:

Spellare l´aglio e tagliarlo a metà. Poi si frigge l´aglio con l´olio e in seguito si aggiungono i pomodorini. Mentre i pomodorini friggono si deve iniziare a cucinare la pasta. Alla fine si aggiungono il sale e il peperoncino nel sugo. Quando è pronta la pasta mischiare tutto insieme e se è troppo asciutta si può aggiungere ancora un altro po’ d´olio. Buon appetito.

Ogni Natale inizia allo stesso modo: mia mamma ci sveglia agitata perché è molto stressata dal fatto che sta cucinando dalle sette di mattina. Mentre ci sveglia c´è mio papà che ascolta la musica al tutto volume. Per questo mia madre si agita ancora di più ma non la smette di ridere, perché le piace la nostra pazzia. Nel frattempo mia sorella, mio fratello ed io ci vestiamo e prepariamo la tavola.
Verso le due di pomeriggio arriva tutta la mia famiglia, 20 persone, affamate. Tutti insieme mangiamo il tacchino, i knödel e il rotkohl. Finito di mangiare ci sdraiamo tutti sul divano e ci raccontiamo storie divertenti del passato e ridiamo.
Poi arrivano le mie zie con i dolcini e il caffè e mia nonna si lamenta perché mangiamo così tanto (però è la prima che mangia più di due dolcini).
In seguito ci scambiamo i regali e battiamo le mani ogni volta che viene aperto un regalo  per sfottere mia zia che non lo sopporta.
Alla fine di ogni festa con la famiglia, quasi sempre verso mezzanotte, c´è mio cugino Simon che chiede tutto euforico perché non cuciniamo un bel piatto di spaghetti aglio, olio e pomodorini. Questo per me vuol dire che mi devo alzare dal divano e cercare mia cugina Cristina che mi assiste a fare la pasta. Mentre cuciniamo ci sono sempre i nostri cugini attorno che aprono il frigo per cercare qualcosa da mangiare perché non ce la fanno più ad aspettare. Però io li sgrido e li mando via con la promessa di dargli 100 grammi di pasta in più. 
Questo piatto di pasta rappresenta per me l´anima della mia famiglia. Mangiando questo piatto mi rendo conto che in quel momento siamo tutti felici e fieri di essere una famiglia che si vuole tanto bene. Anche se abbiamo vissuto dei momenti tristi e ci siamo litigati un paio di volte, non ci separiamo mai e non ci perdiamo mai, così come non perderemo mai il nostro piatto di pasta aglio, olio e pomodorini a mezzanotte.
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