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Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit möchten wir Sie auf ein interessantes Praktikumsangebot in Italien aufmerksam machen. Wir würden Sie bitten, dies an Ihre Studierenden weiterzuleiten.
Unser Institut (icit.it) in Padua ist eines der ältesten deutsch-italienischen Kulturinstitute in Italien und hat langjährige Erfahrung im Unterrichten sowohl der deutschen als auch der italienischen Sprache. Im Mittelpunkt unserer Arbeit steht die Vermittlung und Verbreitung der deutschen Sprache und Kultur. Als einzige Einrichtung in Padua und Vicenza sind wir Prüfungszentrum des Goethe-Instituts und bieten neben Sprachkursen auch ein vielfältiges kulturelles Programm. Wir nehmen über das ganze Jahr PraktikantInnen auf und haben ab dem 01.11.2024 neue Stellen zu vergeben.  
Unsere PraktikantInnen unterstützen unser kleines, hoch motiviertes Team in allen Bereichen und bekommen einen Einblick in die verschiedenen Tätigkeiten unseres Instituts.
Zu den Aufgaben der PraktikantInnen zählen zum Beispiel:
· allgemeine Sekretariatsarbeiten, Korrespondenz, Übersetzungen

· Mithilfe bei der Organisation von kulturellen Aktivitäten und Projekten

· Hospitation und Unterstützung bei didaktischen Projekten an den Schulen

· Hospitation im Deutschunterricht im Institut

· Verwaltung der Social-Media-Kanäle (Instagram, Facebook, Google)

· Internetrecherchen, Verfassen von Angebots- und Präsentationstexten

· Sprachtandem
Voraussetzung für das Praktikum sind Italienischkenntnisse auf mindestens Niveau B2 des europäischen Referenzrahmens, die Mindestdauer eines Praktikums beträgt 4 Wochen und beginnt immer zum Monatsanfang.
Leider können wir keine Aufwandsentschädigung zahlen. Dafür bieten wir einen abwechslungsreichen und spannenden Job! Falls Ihre StudentInnen interessiert sind, können sie gern eine Bewerbung (Anschreiben und Lebenslauf), bitte mit gewünschtem Praktikumszeitraum an: infoATicit.it schicken.
Weitere Informationen zum Praktikum sind auf unserer Webseite zu finden:
icit.it/karriere-und-praktikum
Mit freundlichen Grüßen
Alessandra Polato

